

ПРОТОКОЛ

рабочего совещания Совета по вопросам развития Сибири при Председателе Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации на тему «О мерах по стабилизации ситуации в угледобывающих регионах Сибири»

г. Москва, Совет Федерации, Б, Дмитровка,
д. 26

1 июля 2025 г.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВОВАЛ:

УСС Александр Викторович - председатель Совета по вопросам развития Сибири при Председателе Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, заместитель председателя Комитета Совета Федерации по федеративному устройству, региональной политике, местному самоуправлению и делам Севера

ПОВЕСТКА:

О порядке и условиях предоставления финансовых мер государственной поддержки предприятиям угольной отрасли Сибири, о вопросах государственного регулирования и контроля тарифов на железнодорожные перевозки и цен на услуги операторов подвижного состава, о совершенствовании биржевой торговли углем, о перспективах развития угольной генерации и переработки угля.

ВЫСТУПИЛИ:

УСС Александр Викторович - заместитель председателя Комитета Совета Федерации по федеративному устройству, региональной политике, местному самоуправлению и делам Севера;

СОКОЛ Сергей Михайлович - Председатель Верховного Совета Республики Хакасия;

ИСМАГИЛОВА Юлия Вячеславовна - Постоянный представитель Республики Хакасия – заместитель Главы Республики Хакасия – Председателя Правительства Республики Хакасия;

ЛОПАТИН Дмитрий Евгеньевич - и.о. директора Департамента угольной промышленности Министерства энергетики Российской Федерации;

ГАБОВ Андрей Владимирович - врио директора Департамента проектного финансирования и инвестиционной политики Министерства финансов России;

ПОШИВАЙ Александр Иванович – заместитель Министра транспорта Российской Федерации;

ХАТЬЯНОВ Александр Анатольевич - первый заместитель начальника центра фирменного транспортного обслуживания ОАО «РЖД»;

КАРПОВ Антон Сергеевич - старший Вице-президент АО «Санкт-Петербургская Международная Товарно-сырьевая Биржа»;

ГОЛОВИН Роман Александрович - директор по стратегии и развитию ООО «СИБКОР»;

КУЛИКОВ Валерий Михайлович - генеральный директор ООО «Тувинская горная компания»;

АЛЕКСЕЕНКО Сергей Владимирович - научный руководитель Института теплофизики СО РАН;

АКСЕНОВ Владимир Валерьевич - и.о. директора Института угля СО РАН;

ВАРШАВСКИЙ Борис Николаевич - учредитель Общества, председатель совета директоров «УК «Разрез Майрыхский»;

ДЖАВАХЯН Асико Овиковна - вице-президент по работе с государственными органами Акционерного общества «Независимая нефтегазовая компания»;

ЮРИН Евгений Юрьевич - генеральный директор ООО «УЛК «Разрез Аршановский».

РЕШИЛИ:

1. Поддержать меры, принимаемые Правительством Российской Федерации для стабилизации ситуации в угольной отрасли.

2. Рекомендовать Правительству Российской Федерации:

2.1. Дифференцировать меры государственной поддержки предприятиям угольной отрасли Сибирского федерального округа на системные (льготные тарифы и скидки, квоты на перевозку угля по железной дороге), адресованные всем предприятиям отрасли, и индивидуальные (отсрочки по уплате налогов и страховых взносов, реструктуризация кредиторской задолженности), применяемые в отношении предприятий, находящихся в сложном финансовом положении.

2.2. Применять системные меры государственной поддержки предприятиям угольной отрасли Сибирского федерального округа вне

зависимости от анализа их финансового состояния и платежеспособности подкомиссией по оказанию финансовых мер государственной поддержки отдельным организациям отраслей экономики Российской Федерации Правительственной комиссии по повышению устойчивости российской экономики в условиях санкций, в частности:

- возобновить применение в отношении угольных предприятий экспорто ориентированных регионов Сибирского федерального округа льготных коэффициентов для тарифов на перевозку угля (0,4 – для перевозок свыше 3 000 км и 0,895 – для энергетического угля) и скидок 12,8 % на экспортные перевозки угля в западном и южном направлениях;
- рассмотреть возможность применения указанных мер в первом полугодии 2026 г.;
- предусмотреть возможность заключения долгосрочных (на срок не менее 3 лет) соглашений о гарантированных перевозках угля с угледобывающими регионами Сибирского федерального округа;
- проработать вопрос достаточности применяемых мер поддержки для Кемеровской области-Кузбасса и Республики Хакасия, а также рассмотреть возможность их масштабирования на другие угледобывающие регионы Сибирского федерального округа.

2.3. Проанализировать перспективу отказа от введения принципа «вези или плати» при перевозке угля.

3. Рекомендовать:

3.1. Министерству финансов Российской Федерации рассмотреть возможность:

- при принятии решений об оказании индивидуальных финансовых мер государственной поддержки угольным предприятиям учета влияния угольной отрасли на экономическое положение регионов и позиции органов государственной власти субъектов Российской Федерации;

- разработки механизмов компенсации выпадающих доходов консолидированных бюджетов субъектов Российской Федерации, входящих в состав Сибирского федерального округа.

3.2. Министерству энергетики Российской Федерации, Министерству транспорта Российской Федерации и ОАО «Российские железные дороги» изучить возможность проектирования:

- мер по сокращению перевозок угля для внутреннего потребления в восточном направлении и стимулирующих потребление в регионах его добычи;

- методики квотирования объемов перевозки угля в направлении Восточного полигона, отдающей приоритет угольным предприятиям,

взявшим на себя социальную нагрузку в виде поставок угля на внутреннем рынке по льготным тарифам.

3.3. Министерству энергетики Российской Федерации совместно с другими заинтересованными органами государственной власти проработать комплекс мер по увеличению внутреннего спроса на уголь, добываемый в Сибирском федеральном округе, включая специальные меры государственной поддержки и стимулирования инвестиций, в т.ч. по следующим потенциальным направлениям:

- увеличение выработки электроэнергии и потребления угля на действующих угольных электростанциях Сибирского федерального округа за счет стимулирования размещения на прилегающих к станциям и угольным предприятиям территориях центров обработки данных (ЦОД) для развития искусственного интеллекта, майнинга криптовалют, включая необходимые регуляторные изменения по тарификации потребляемой ЦОД электроэнергии (включая ЦОД, ориентированные на майнинг криптовалют), а также гармонизации режима налогообложения по налогу на добавленную стоимость для майнинга подобно иным экспортным товарам;
- строительство новых угольных генерирующих мощностей в Республике Хакасия и Красноярском крае, ориентированных на потребление локального угля (совместно с заинтересованными энергетическими и угольными компаниями);
- создание производств по переработке угля, в т.ч. проект производства активированного угля в Республике Хакасия (совместно с Государственной корпорацией «Ростех» и иными заинтересованными компаниями);
- проработка возможных проектов глубокой переработки угля (углемеханизации) в Сибирском федеральном округе с использованием локального угля, в том числе переработки его в топливо для горно-шахтной техники, включая финансирование НИОКР в этой сфере.

3.4. Федеральной антимонопольной службе Российской Федерации усилить антимонопольный контроль за ценами на услуги операторов подвижного железнодорожного состава, а также за тарифами и ценами на услуги морских портов, оказываемых для угольных предприятий Сибирского федерального округа.

3.5. Министерству энергетики Российской Федерации, Министерству транспорта Российской Федерации, Федеральной антимонопольной службе Российской Федерации, АО «Санкт-Петербургская Международная Товарно-сыревая Биржа», ОАО «Российские железные дороги» с привлечением заинтересованных государственных заказчиков и угольных предприятий

проработать меры по совершенствованию механизмов биржевой торговли углем, в частности направленные на:

- увеличение объемов реализации энергетического угля на организованных торгах;
- ускорение запуска экспортных торгов углём;
- внедрение механизмов, обеспечивающих внеочередной вывоз угля, реализованного на биржевых торгах.

3.6. Министерству энергетики Российской Федерации, Министерству науки и высшего образования Российской Федерации рассмотреть возможность создания на территории Кемеровской области-Кузбасса научно-испытательного комплекса, включающего блок стендовых испытаний критических компонентов горного и энергетического машиностроения, испытательно-демонстрационного полигона геотехнологий, центра подготовки и переподготовки высококвалифицированных кадров для новых технологий.

Председатель Совета,
заместитель председателя
Комитета Совета Федерации
по федеративному устройству,
региональной политике,
местному самоуправлению
и делам Севера

А.В. УСС

